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Gemeinde Papendorf

Öffentliche Niederschrift 
14. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses 
für Schule, Jugend, Kultur, Sport und Soziales Papendorf

Sitzungstermin: Dienstag, 06.09.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:00 Uhr
Ort, Raum: Versammlungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Papendorf, 

Erbsenkamp 5

Anwesend

Vorsitzender
Angelika Reichelt

stellv. Vorsitzender
Frank Dolge
Dr. Christian Kliewe

ordentliches Mitglied
Pit Timmermann
Margrit Tuchen

Abwesend

ordentliches Mitglied
Angela Maaß entschuldigt
Tom Wietig entschuldigt

Gäste:

Herr Ahrens Bürgermeister
Frau Aloulou Warnowschule Papendorf
Herr Scherpelz WaLe
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung durch die Ausschussvorsitzende, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit 

2 Anträge zur Änderung der Tagesordnung 
3 Billigung des Protokolls der 13. Sitzung vom 16.05.2022 
4 Bericht des Bürgermeisters 
5 Informationen aus den Bereichen Schule, Jugend, Kultur, Sport und 

Soziales in der Gemeinde Papendorf 
6 Hinweise/Sonstiges 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung durch die Ausschussvorsitzende, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit

Begrüßung erfolgte durch die Vorsitzende, Frau Tuchen hatte keine Einladung 
erhalten! 

2 Anträge zur Änderung der Tagesordnung

Die Ausschussvorsitzende stellt den Antrag, vor TOP 3 – Billigung des Protokolls 
der 13. Sitzung vom 16.05.2022 – Ausführungen zum Protokoll geben zu können.
Dem wurde zugestimmt!

3 Billigung des Protokolls der 13. Sitzung vom 16.05.2022

Nach den Ausführungen wurde das Protokoll der 13. Sozialausschusssitzung 
angenommen!

Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

4 0 1

4 Bericht des Bürgermeisters

Ausführungen aus der Bauausschusssitzung vom 05.09.2022:

 Planungsstand zum B-Plan 24 „Am Schwanen-Soll“  
 Planungsstand zum B-Plan 23 „An der Beke“
 Schulsporthalle in Papendorf:

• Bauarbeiten der neuen Schulsporthalle für die Warnowschule 
Papendorf liegen im Zeitplan. 

• Das Amt Warnow West erarbeitet eine Nutzungsvereinbarung 
einschließlich der Mietpreise für eine außerschulische Nutzung. 
Veranstaltungen können mit einer Gesamtteilnehmerzahl bis zu 400 
Personen durchgeführt werden und der Fußboden kann mit 
Teppichboden ausgelegt werden. 
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 Groß Stove
 Kreuzungsprojekt L132 – Groß Stove

• Eine Verzögerung erfolgte, da eine straßenverkehrsrechtliche 
Genehmigung durch das Straßenverkehrsamt des LK versagt wurde. 
Das vorliegende Antragsverfahren der Gemeinde wurde erneut dem 
Straßenverkehrsamt zur straßenverkehrsrechtlichen Genehmigung 
vorgelegt!

• Der Gehweg ist fertig gestellt. 
• Im Bushaltestellenbereich wird eine Sirene aufgestellt unter 

Beachtung der gesetzlich vorgegebenen Höhenvorschriften. 

 Sildemow
 Kreuzungsbereich L132 - Sildemow

• Der Kreuzungsbereich L132 –  Sildemow wird mit der Umsetzung des 
B-Planes zum Baugebiet Am Schwaanen-Soll fertiggestellt.

 Niendorf
 Pölchower Straße in Niendorf

• Mit dem Neubaugebiet Niendorf-Süd und den schon jetzt bewohnten 
Häusern im Ellerbruch wurde die Pölchower Straße in das 
Schulwegsicherungskonzept aufgenommen. 

• Im Amt Warnow-West fand ein Gespräch von Vertretern der 
Gemeinde und der Bürgerinitiative Niendorf-Süd/Pölchower Straße 
unter Teilnahme von Vertretern des Amtes Warnow-West statt. Das 
Gespräch war für alle Teilnehmenden sehr konstruktiv und 
Unstimmigkeiten konnten beseitigt werden.   

• Die defekte Straßenbeleuchtung in der Pölchower Straße, Höhe 
Familie Tesche, wird ausgebessert. Straße ist in der dunklen 
Jahreszeit damit ausgeleuchtet.  

• Es wird geprüft, eine Fahrbahnmarkierung für Fußgänger 
aufzutragen.

 Bauhof im Amt Warnow West
• Der neue Bauhofleiter des Amtes Warnow West leistet eine gute 

Arbeit. Verstärkt wird Technik angeschafft.
• Eine Umstrukturierung des Bauhofes wird erfolgen, um zu prüfen, 

welche Arbeiten sind umsatzsteuerpflichtige Arbeiten, denn diese 
müssen zum 01.001.2023 an Dritte vergeben werden. Es gab eine 
Übergangsfrist von 5 Jahren, die zum 31.12.2022 auslaufen wird.  

 In den Monaten Juni bis August fanden zahlreiche kulturelle 
Veranstaltungen in unserer Gemeinde statt, wie

• Empfang des Bürgermeisters für die Gewerbetreibenden
• Seniorenkaffeetrinken 
• Kinder- und Jugendaktionstag
• Venezianischer Maskenball
• Dorffest in Niendorf
• Kampf der Dörfer – Drachenbootrennen

Ein großer Dank an alle Organisatoren und Aktiven, die zum guten Gelingen 
dieser Veranstaltungen beigetragen haben. 

5 Informationen aus den Bereichen Schule, Jugend, Kultur, Sport und 
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Soziales in der Gemeinde Papendorf

GF WaLe Service- und Fürsorge gGmbH:
 Ausführungen zur Kita
- Mit Beginn des neuen Schuljahres 2022/2023 haben sich auch die 

Hortkinderzahlen in der Kita verändert: Insgesamt werden 208 Kinder 
betreut.

- Gemäß der Betriebserlaubnis werden in der Kita 316 Kinder betreut
- 6 ukrainische Kinder besuchen den Kindergarten,

4 Kinder sind im Hort und 
2 Kinder besuchen die Kita.

- Die Zusammenarbeit mit dem Jugendamt des LK Rostock war und ist 
sehr gut.
Die Berechtigungsscheine für die Betreuung der ukrainischen Kinder in 
der Kita werden zeitnah zugewiesen.

- Das Projekt „Alltagshelfer – Nichtpädagogen helfen in der Betreuung“ 
wurde neuaufgelegt. Im Zeitraum vom 01.07. – 31.10.2022 sind 
Nichtpädagogen in der Kita für monatlich 120,00 € tätig  

- Gute Zusammenarbeit zwischen Hort und Grundschule. Es finden 
Gespräche statt für die Gestaltung der Zusammenarbeit. Von 11.00 bis 
13.00 Uhr werden die Räume der Grundschule angemietet für die 
Hortbetreuung. 

- Es fand eine Begehung auf dem Spielplatz durch den TÜV Nord statt. Es 
wurden Mängelbescheinigungen ausgestellt.

- Zur Mängelbeseitigung muss ein Investitionsbedarf angemeldet und 
aufgestellt werden. 
Frage: Gibt es bereits einen zeitlichen Rahmen im Zusammenhang der 
Machbarkeitsstudie für das Campusprojekt?

 Ausführungen zum Projekt Tagespflege / Pflegedienst der WaLe 
e.V.

- Es wird angestrebt, eine Kooperation mit anderen Pflegediensten zu 
schließen, was sich schwierig darstellt!

- Verein ist weiterhin in Verhandlungen mit den „Pflegespezialisten – 
Pflegedienst in der HRO“.

 Entgeltverhandlungen
- Die Entgeltverhandlungen laufen noch weiter, es gibt kein Datum für finale 

Gespräche, weil sich die Eckdaten für die Strom- und Gaspreise zum 
01.10.2022 ändern werden! 

Termine: 
25.11.2022 – Gemeinsamer Adventsmarkt Kita –  Gemeinde  

Anmerkung des BM:
• Der Hauptausschuss der Gemeindevertretung lädt die Vertreter des 

Vereins WaLe e.V., die Kita-Leiterin und den GF WaLe Service- und 
Fürsorge gGmbH zu einem weiteren Gespräch ein zur Klärung der 
Standortfrage der Kita und die damit im Zusammenhang stehende 
terminliche Umsetzung des Campusprojektes. 

• BM und Vorsitzende Sozialausschuss haben am 16.09.2022 ein Gespräch 
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mit Frau Kerl, Jugendamt LK Rostock, um weitere Fördermöglichkeiten für 
die Umsetzung des Campusprojektes der WaLe e.V. in Papendorf zu 
besprechen!

• Der Aufbau eines Pflegedienstes in der alten Ziegelei durch einen 
Interessenten besteht weiterhin. Evtl. kann auch hier eine Kooperation 
möglich werden.

Schulleiterin der Warnowschule Papendorf
- Es wurden 59 Erstklässler in drei 1. Klassen eingeschult.
- 13 ukrainische Kinder besuchen die Warnowschule Papendorf. Lob an die 

Familie Brinckmann aus Papendorf, die eine große Hilfe als Dolmetscher 
sind.

- Im Grundschulbereich sind es jetzt 4 ukrainische Kinder, die am Unterricht 
teilnehmen, davon wurden 2 Schüler neu eingeschult. 

- Ab dem kommenden Schuljahr 2023/24 muss die Einschulung nicht mehr 
zwingend am Samstag vor Schulbeginn stattfinden. Die Schule berät 
darüber mit den zuständigen Gremien.

- Zusammenarbeit mit der WaLe e.V. ist sehr gut. 
Ein Kooperationsvertrag wird geschlossen.

- Freuen sich auf die Nutzung der Schulsporthalle im nächsten Jahr. 
Termine:

 25.09.2022 – kleines Apfelfest 
 10.12.2022 – Weihnachtsfeier der Seniorinnen und Senioren in der Aula

Dorfclub Papendorf:
Termin: 01.07.2023 – Kampf der Dörfer – Drachenbootrennen 2023

Leiter Jugendclub Papendorf
Schriftliche Ausführungen:
Ich wollte mich dafür bedanken, dass die Kids für ihre Beteiligung am Dorffest in 
Niendorf ein kleines Dankeschön bekommen haben. Die haben sich sehr gefreut 
und ich denke, das ermutigt auf jeden Fall auch in Zukunft dabei zu sein.

Was in der Vergangenheit geschah:
Teilnahme am Kinder und Jugendaktionstag
Teilnahme am Arbeitskreis Jugendsozialarbeit
Regelmäßiges Treffen im Jugendclubrat und beim Kochen im Jugendclub 

Gestaltung der Sommerferien:
Eine Woche Durchführung des Graffiti-Projektes mit Schülern der Warnowschule 
zur Gestaltung des Tunnels mit feierlicher Eröffnung am 08.07.2022.

Eine Woche Durchführung einer Ferienfahrt nach Brandenburg (Camp) und in 
Berlin (Hostel). Im Camp gab es verschiedene Gruppenangebote, wie Baden und 
Kanufahrten.  Frühsport und Selbstverteidigung wurde ebenfalls angeboten.

In Berlin haben wir in einem Hostel geschlafen und uns die Stadt angesehen. Es 
gab Ausflüge zu einem Luftschutzbunker und eine Besichtigung der Stadt 
während einer Schiffsfahrt auf der Spree.  Die Kids konnten insgesamt ihren Tag 
frei gestalten, abgesehen vom täglichen Rahmenprogramm. Neun Teilnehmer 
kamen aus Papendorf und insgesamt waren es 20 Teilnehmer.

In der dritten und vierten Ferienwoche gab es einen regen Zulauf im Jugendclub. 
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Das war besonders, weil auch fremde Jugendliche vor Ort waren und die beiden 
Wochen sonst nicht so hoch frequentiert waren.

In den letzten beiden Ferienwochen gab es dann auch noch mal Ausflüge 
gemeinsam mit dem Südstadtclub Güstrow. Dort haben wir gemeinsam 
Selbstverteidigung geübt. Es gab einen Ausflug zum Flip and Fly nach Rostock 
und eine Jugendclubübernachtung im JuP mit 7 Teilnehmern wurde durchgeführt.
Das gemeinsame Kochen im JuP ist schon ein Selbstläufer.

Frage/Hinweis: Seitens des Jugendsozialarbeiters besteht der Wunsch, 
Selbstverteidigung als Angebot zu etablieren, allerdings fehlen die räumlichen 
Möglichkeiten dazu. 
Jugendliche sind jetzt Teil des Jugendrates im Jugendring LRO. Dort können von 
Jugendlichen Anträge gestellt werden. Am 24 August hat sich der 
Jugendsozialarbeiter mit Jugendlichen zum Eisessen getroffen, die regelmäßig da 
sind.  Dort wurde besprochen, dass wir einen und eine JuP-Ratsvorsitzende/einen 
JuP-Ratsvorsitzenden im Oktober wählen wollen.

Teilnahme am Dorffest in Niendorf mit einem eigenen Stand mit 4 Jugendlichen. 
Dort wurde ein Parcours mit Rauschbrillen aufgebaut und Schlagpolster für 
Selbstverteidigungsübungen wurden angeboten. Jugendsozialarbeiter hat 
Einzelfallberatung zum Thema Sucht durchgeführt und einen Jugendlichen zur 
Suchtberatung begleitet. 

Was in Zukunft noch ansteht:
20.09., 17.00 bis 19.00 Uhr – MGH - Jugendgrillen zum Weltkindertag 
24.09. Fahrrad und Mountainbike Tour
30.09. Ferienabschlusstreffen mit der Ferienfahrt Gruppe in Güstrow
Oktober: Veranstaltung zu Halloween
25.11.2022: Gemeinsamer Adventsmarkt Kita – Gemeinde - JuP
Fitnesstag
Workshops zur Herstellung von eigenen Shirts und Buttons
Beteiligung am Video der Ehrenamtsmesse MV (Forderungen zur Unterstützung 
der Jugendarbeit und des Ehrenamtes).
Der JuP ist wegen Urlaub bis 19.09.2022 geschlossen!

Verein Freunde der Feuerwehr Papendorf e.V.:
Schriftliche Ausführungen:
Die Aufgaben der Feuerwehr werden nicht kleiner, durch wieder zunehmenden 
Verkehr, den Klimawandel und eine absehbar steigende Bevölkerung in 
Papendorf (Neubaugebiete in Niendorf, Groß Stove und Papendorf, sowie südlich 
der Hansestadt angrenzend an Biestow) ist eher mit einer Zunahme zu rechnen. 
In diesem Jahr wurden bereits so viele Einsätze abgeleistet, wie sonst im 
gesamten Jahr. 

Allerdings ist die Zahl der Einsatzkräfte durch Abgänge (Umzug, Aufnahme des 
Studiums/der Lehre, Alter, ...) kleiner geworden. Merkbar wird dies auch, wenn 
wir Veranstaltung nicht wie gewohnt begleiten können oder im Vorfeld die 
Vorbereitungen nicht mehr so gut unterstützen können. Hier müssen wir 
entgegenwirken, weshalb wir uns freuen würden, wenn uns bei Veranstaltungen 
die Möglichkeit gegeben würde, etwas für uns Reklame zu machen, auch wenn 
die Veranstaltung zunächst anders ausgerichtet ist. 

Gerne darf auch in unserem Namen geworben werden, wir freuen uns immer 
über Interessierte. Diese müssen nicht einmal besondere Fähigkeiten mitbringen. 
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Natürlich sind gewisse handwerkliche oder technische Fähigkeiten von Vorteil. 
Die Aufgaben einer Einsatzgruppe sind allerdings mittlerweile so vielschichtig, 
dass für jeden eine Betätigung im Einsatz gefunden werden kann. Man muss 
nicht die Jugendfeuerwehr durchlaufen haben, einige Kameraden sind erst mit 40 
oder mehr Jahren dazu gestoßen. Natürlich sollte man sich klar sein, dass ein 
gewisses Maß an Lehrgängen/Ausbildung absolviert werden muss. Aus eigener 
Erfahrung muss ich aber sagen, dass das auch neben Arbeit, Familie und Garten 
machbar ist. 

Kinder und Jugendliche, die Interesse zeigen, können sich gerne bei Pit 
Timmermann melden, der derzeit auch die Position des Jugendwarts bekleidet. 

Wer - aus welchen Gründen auch immer - nicht in die gemeindliche Einrichtung 
Feuerwehr, also die Einsatzabteilung zur ehrenamtlichen Arbeit in der Gemeinde 
eintreten möchte, kann uns auch auf andere Weise unterstützen. 

Die Feuerwehrfreunde Papendorf e.V., ein selbstständiger Verein, unterstützt die 
Jugend- und Seniorenarbeit der Feuerwehr regelmäßig. Der Verein ist Eigentümer 
der Bierzeltgarnituren, eines Zeltes, Pavillons usw., verfügungsberechtigt über 
eine Hüpfburg und Spielgeräte, die herausgegeben und teilweise auch begleitet 
aufgebaut werden müssen. Hier werden immer mal helfende Hände benötigt, um 
Gelder für die nächste Fahrt der Kinder- und Jugendfeuerwehr, eine 
Veranstaltung der Ehrenabteilung oder der Einsatzabteilung zu sammeln oder 
davon Material, das nicht über die Gemeinde beschafft werden kann, dem 
Brandschutz aber dienlich ist, zu kaufen. Neben der Mitgliedschaft kann natürlich 
auch eine Spende an den Verein in Erwägung gezogen werden. Auch damit wäre 
letztlich der Feuerwehr der Gemeinde geholfen.

Ich bedanke mich dafür, dass Du mir in dieser Sache ein offenes Ohr hattest und 
meine Bitte in den Sozialausschuss weiterträgst. 

Ausführungen des Jugendwartes der FFW Papendorf und Stellv.GWF der 
FFW Papendorf:

 Es gibt die Kinderfeuerwehr und die Jugendfeuerwehr
 Kinderfeuerwehr: waren bisher 7 Kinder, es sind 3 Neuzugänge aus 

Niendorf! Kinder vom 04. bis zum 10. Lebensjahr können teilnehmen.
 Jugendfeuerwehr: Teilnahme bis zum 18. Lebensjahr möglich. 
 Kinder müssen von den Eltern zu den Veranstaltungen gefahren werden. 
 16.09.2022 in der Zeit von 16.00 bis 18.00 Uhr findet im Beratungsraum 

der FFW in Papendorf, Erbsenkamp 5 eine Veranstaltung der 
Jugendfeuerwehr für Kinder ab dem 10. Lebensjahr statt. Daran nehmen 
auch Kinder aus Stäbelow teil. Die Kinder müssen von 
Eltern/Erziehungsberechtigten gefahren werden. 

 Als Anlage sind 2 Flyer beigefügt!

Anmerkungen der Vorsitzenden des Sozialausschusses:
Im Vernehmen mit dem Vorsitzenden des Vereins Freunde der Feuerwehr 
Papendorf e.V. und dem Jugendwart der FFW werden öffentlichkeitswirksame 
Veranstaltungen in der Gemeinde Papendorf zur Nachwuchsgewinnung für die 
FFW vorbereitet für das 2023. Dazu wird ein Konzept erarbeitet.

6 Hinweise/Sonstiges
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- Die Ordnung und Sauberkeit im Beratungsraum MGH und im Flurbereich 
zum Büro des BM wird beanstandet. Es werden die entsprechenden 
Vereine/Verbände informiert!

- Die Terrasse wurde durch den JuP hergerichtet, um sie mit den 
Jugendlichen zu nutzen, z.B. zum Grillen. Die Blumenbeete sind 
ungepflegt!

- Frau Schmidt aus Sildemow wird wieder mit dem Malzirkel den 
Beratungsraum nutzen.

- Anfrage zum Ehrendenkmal – 1. und 2. Weltkrieg – in Papendorf. Wer ist 
für die Pflege verantwortlich?  

- Einfahrt von der Dorfstraße auf das Gehöft von Frau Heidi Schneider, 
Dorfstraße 45 in Papendorf ist vom Regenwasser sehr stark ausgespült 
worden. Hinweis wurde bereits im Sommer weitergeleitet. Es wird um 
Ausbesserungsarbeiten gebeten. 

- Niendorf hatte ein sehr schönes Dorffest mit einer hohen Teilnehmerzahl. 
Viele junge Familien mit Kindern sind nach Niendorf gezogen, unabhängig 
vom Baugebiet Niendorf-Süd.

Hinweise: Termine 2022 / 2023
Monat  Datum Veranstaltung Verantwortlic

h
2022
Oktober 06.10.22 Auswertung Kinder- und 

Jugendtag
im Sportlerheim

WaLe e.V. 
Jugendclub
Gemeinde

November 25.11.22 Gemeinsamer Adventsmarkt mit 
Kita-Weihnachtsfeier auf dem 
Gelände am MGH, JuP und Kita

Kita/WaLe e.V., 
JuP, Gemeinde  
Vereine/Verbän
de

Dezember 06.12.22 Weihnachtsfeier der 
Gemeindevertretung

 10.12.22 Seniorenweihnachtsfeier mit dem 
BM
in der Aula der Warnowschule

Gemeinde, VS-
Gruppen und 
Seniorenvertret
er aus den 5 
Dörfern

10.12.22
ab 17.00 
Uhr

Weihnachtsfeier des Dorfclubs im 
MGH

Dorfclub e.V.

2023
Juli 01.07.2023 Kampf der Dörfer - 

Drachenbootrennen
Dorfclub e.V.
Gemeinde
Org.-Team 

Septembe
r

09.09.2023 Erntefest der Papendorfer 
Agrargenossenschaft e.G. und der 
Gemeinde Papendorf

Gemeinde
Papendorfer 
Agrar-
genossenschaft 
e.G.
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Org.-Team

Vorsitz: Schriftführung:

Angelika Reichelt
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